

微博 twitter 將於後日迎來創立十周年，twitter 在這段期間「參與」不少重大歷史事件，獲得眾多人採用，已發展為一個強勁的通訊工具，但它始終未能成為「金蛋」，市值較2013年上市時大減近半，且至今仍未轉虧為盈，加上用戶增長停滯不前，前路依舊難行。然而，Global Equities Research 分析師喬杜里表示，twitter 真正價值反映在今

年總統大選中，因共和黨參選人特朗普借助 twitter 吸引不少人支持，形容 twitter 是「有腳的平台」。

蝕錢不止 用戶增長停滯 twitter 十歲 或靠特朗普「食糊」



twitter 總裁多爾西

twitter 在不少重大歷史事件上擔當了重要角色，如2009年1月全美航空公司客機迫降紐約哈德孫河，以及2011年美國「海豹」部隊擊殺「基地」恐怖組織領袖拉登，twitter 貼文較主流媒體更早披露消息。2011年「阿拉伯之春」，twitter 更成為重要通訊平台，影響力不下於社交網站 facebook。美國 Alimeter Group 分析師阿赫塔爾形容，twitter 改革了民眾的溝通方式，如電力及手機般成為生活一部分。

市值減半 頻傳被收購

然而，twitter 仍然無法創造盈利和吸引新用戶，股價今年跌至歷來最低，前景被看淡，縱使創辦人多爾西回巢出任總裁救亡，但 twitter 可能遭收購與其他社交網站合併的傳言從未止息。

有分析師卻認為，twitter 最壞時期或已過去。阿赫塔爾表示，無法忽視 twitter 的影響力，問題是 twitter 仍未想出將其「金錢化」的方法。

■法新社

自己受印度人歡迎。

報引述社交媒體分析網站 socialbaker.com 的數據顯示，洪森 fb 專頁上月多了 77.9 萬用戶「讚好」，但當中只有 15.7 萬來自柬埔寨，來自印度的用戶則佔最多，有 25.6 萬。同樣擁有 fb 專頁的反對派救國黨主席桑蘭西，雖然只有 230 萬粉絲，但主要是東國用戶。

fb 明例禁止開設假賬號，但仍然有不少公司會大量開設假賬號「賣 like」，歐美不少名人和政客都曾被揭「買 like」。■英國廣播公司/《金邊郵報》

320 萬粉絲

洪森被指「買 like」



自稱「數碼達人」的柬埔寨首相洪森(見圖)，去年9月於社交網站 facebook 開設個人專頁，短短7個月內已經有逾 320 萬人「讚好」。但《金邊日報》上周調查發現，洪森 fb 上大部分粉絲並非柬埔寨人，而是來自印度、菲律賓、印尼、緬甸、巴西、墨西哥及阿聯酋等地的用戶，懷疑是「假 like」。洪森前日回應時否認「買 like」，還說「很高興



2016年 美國總統大選 特朗普借助 twitter 吸引不少人支持

2011年 「阿拉伯之春」 twitter 成為重要通訊平台

Spotify 加碼付版稅免挨告

串流音樂服務龍頭 Spotify，前日與美國國家音樂出版商協會達成和解，同意提高支付給版權持有人的版稅，以避免未來因此被控告。

協議主要涉及難以判定創作人的歌曲。雖然現代商業音樂的創作人容易追查，但一些無名或較舊歌曲的數碼版本，相關資料往往遺失或不正確。根據協議，Spotify 將把先撥予作者不詳歌曲的版稅，拿出一筆給出版商，並加入「大筆額外賠償基金」。

雙方聲明未透露金額，消息稱，Spotify 現有版權儲備金是 1,600 萬美元(約 1.24 億港元)，在協議下將再投入 500 萬美元(約 3,877 萬港元)基金。Spotify 發言人普林斯說：「如我們多次表示，我們一直都致力支付每一元給詞曲創作人和出版商。」

Spotify 又同意與美國國家音樂出版商協會合作，提高版稅支付的準確度和效率，並容許版權持有人直接與公司洽談授權協議。

■《紐約時報》/The Verge 網站

被告：避《X Factor》舞蹈員追殺 英港女遭夫斬首案



英國女科學家、港人移民後代薩曼莎·何(Samantha Ho，譯音)，去年在劍橋郡寓所遭人斬首殺害，其丈夫艾倫前日被裁定謀殺罪成，法院根據精神病報告，判處他永久拘禁醫院。

案情指，夫婦倆去年8月29日在家觀看歌唱選秀節目《X Factor》，當中有一名男歌手聯同4名女舞蹈員參賽。控方指出，艾倫供稱以為那些舞蹈員是「受人操控的木偶」，會透過熒光幕與自己對話，而且會「找上門把自己與妻子打進地獄」；艾倫又經常幻想自己曾犯罪，害怕「被發現」，認為只有殺死妻子後自殺，「才可擺脫木偶追殺」。

醫療報告顯示，艾倫在2004年一次嚴重電車車禍後，患上「偏執型精神分裂症」、妄想症及抑鬱症等精神病。他殺妻前兩周，曾向家庭醫生求診，但未獲轉介精神科。■《每日電訊報》

幾內亞再爆伊波拉

持續兩年多的西非伊波拉疫情多次死灰復燃，世界衛生組織前日宣佈，塞拉利昂第二次疫情結束後，相隔僅幾小時，去年12月29日擺脫疫情的鄰國幾內亞再次發現兩宗病例。

幾內亞政府說，日前在東南部科波洛帕拉地區，發現兩宗確診病例和3宗疑似病例，兩名患者屬於同一家庭，均已死亡。目前相關部門正在採取措施防止疫情蔓延。

世衛強調，西非3個疫國塞拉利昂、利比里亞與幾內亞，仍然存在疫情反覆的風險，主要是部分康復者體內殘餘病毒導致。■法新社/美聯社

美海洋世界停繁殖殺人鯨



《黑鯨》記錄殺人鯨攻擊訓練員。

美國著名主題公園海洋世界的殺人鯨表演一直是最受歡迎節目之一，半世紀以來觀眾達4億多人，但迫於愈來愈多民眾反對，海洋世界前日宣佈，由明年起至2019年將逐步淘汰殺人鯨表演，並在今年終止圈養繁殖計劃。換言之，海洋世界在全美3個主題公園的現有殺人鯨將是最後一代。動物保護組織對決定表示歡迎，形容是動物權益保護史上的里程碑。



海洋世界的殺人鯨表演在世紀以來觀眾達4億多人。路透社

海洋世界現時共有29條殺人鯨，分別在加州聖迭戈、佛羅里達州奧蘭多及得州聖安東尼奧的3個主題公園。2013年，紀錄片《黑鯨》披露了殺人鯨惡劣的生活環境及馴獸師不幸死亡的悲劇，激起公眾強烈反對圈養殺人鯨。加州州議會去年更通過議案，要求海洋

世界逐步取消圈養殺人鯨；加州海岸委員會則通過決定，禁止聖迭戈的海洋世界圈養繁殖殺人鯨。

表演逐步淘汰

海洋世界總裁曼比承認，公眾對動物表演的態度徹底改變。他表示所有繁殖計劃將於今年底結束，相關表演

逐步退出舞台，聖迭戈明年結束，隨後聖安東尼奧及奧蘭多於2019年終止。海洋世界將着重向遊客宣揚海洋動物保護、研究及教育。曼比指，不會放生現有殺人鯨，因為牠們大多在人工環境出生，回到海洋生存機會不大。■美聯社/路透社

薄餅店試用「威E」外賣 Pizza

人工智能(AI)發展迅速，連外賣送餐服務亦將由機械人代勞。連鎖薄餅店 Domino's 位於新西蘭的分店，去年獲當地政府支持，研發出外賣機械人 DRU，並即將展開測試。在澳洲研發的 DRU 高1米，以四輪驅動，外形像電影《太空奇兵·威E》中的機械人主角「威E」。機械人設有保溫箱，最多可存放10塊薄餅，行駛時會利用偵測器避開障礙物。



從分店出發

DRU 用電池驅動，可於分店方圓20公里範圍內送餐。顧客訂餐時會獲發密碼，DRU 上門時，只須輸入密碼即可打開保溫箱取餐，預料機械送餐服務可於2至3年內全面投入運作。

■法新社/新西蘭廣播電台



開保溫箱取餐

美民養寵物年花4654億創紀錄

養寵物貴過養人，有調查顯示，美國人去年花在寵物身上的開銷多達600億美元(約4,654億港元)，創下紀錄新高，主要因照顧寵物、住宿與訓練花費激增。美國寵物產品協會表示，寵物花費增加，主要來自於兩個年齡層的貢獻，一為千禧世代，源自於他們的生活風格；另一批是嬰兒潮世代，原因是他們年紀大。這兩個族群往往需要借外人幫手，讓寵物運動、美容與保

持心情愉快，他們也傾向僱用寵物保姆與住宿服務。

調查又發現，愈來愈多主人會餵寵物吃營養補充品，而不是定期帶牠們到獸醫檢查，除非真的有大病或受傷。此外，雖然花在寵物的花費增加了，但美國人卻減少購買寵物，一方面是因為寵物壽命更長，另一方面是不少城市開始禁止售賣狗隻，以打擊不法繁殖業。■美聯社

失聰女裝助聽器 聽到首句話：嫁給我

美國女子迪亞茲先天失聰，她早前成功植入人工耳蝸，人生第一次聽見聲音，聽到的首句話竟然是男朋友的求婚，相信這一生一世的承諾會令她永遠難忘。

迪亞茲啟動人工耳蝸後，男朋友皮克曼隨即掏出婚戒，單膝跪下，告訴迪亞茲「我愛你」，「希望你聽到的首句話是『嫁給我』」。迪亞茲驚喜萬分，哭成淚人，說「我聽到你說話，我願意」，兩人繼而相擁。■《獨立報》



剛恢復聽力的迪亞茲形容聲音很「吵耳」及「有趣」，又表示今後還有很長時間要適應，但她仍為恢復聽力感到高興。

公路驚現裸女 司機袖手

俄羅斯莫斯科環城公路日前出現一名全裸女子，雖然她非常緊張尷尬，但路過司機都只顧拍片，無人伸出援手。片段上載互聯網後瘋傳，不少網民均批評司機冷漠。全長約半分鐘的片段顯示，女子以雙手遮掩胸部，在行車線中間行走，神色慌張，在嚴寒中全身顫抖。報道指，最後有電單車司機報警，救護員隨即到場，把裸女送院。■《每日郵報》/《每日鏡報》



Google 街景尋親 失散28年父女團圓

在現代科技幫助下，千里尋親可能只需上網便辦到。28歲南非女子維克在英國出生，6個月大時父母離異，母親把她帶回南非的娘家並改嫁。維克7年前開始在網上尋親，不久前才得到對方的地址，再透過 Google 街景找出父親的電話，父女倆終於團聚。維克從小便以為繼父是親生父親，直至13歲母親與繼父離婚，才得知真相，令她下決心要找到生父。母親早已與生父失去聯繫，只憑姓名要找他無異於大海撈針，但5個月前突然出現轉機，維克透過英國選民登記冊查到父親的地址，再利用 Google 街景「到



訪」該處，發現一輛貨車上有父親經營的水電工程公司電話。接通電話後，相隔半個地球的父女終於相認。維克憶述：「我一聽到聲音便知道是他，我們什麼都說不出，只是一起哭了10分鐘。」■《每日郵報》